Риязова Раиля Халитовна, 

учитель биологии и химии 

МБОУ Новосултангуловская СОШ

Асекеевского района

Урок – тренинг «Решение химических задач».

Химия
 10 класс
Учебник: химия 10 класс, Габриелян О.С. 2012 г
Уровень обучения базовый

Тема урока: Урок – тренинг «Решение химических задач.
Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 1 час
Место урока в системе уроков по теме: Полимеры 5/5
Цель урока: 
Закрепить знания, умения, навыки у учащихся при решении химических задач следующих типов:

1.Выведение формулы вещества на основании его плотности по водороду или по воздуху, а также по массе и объему, количества продуктов его сгорания.

2. Выведение формулы вещества на основании его плотности по водороду или по воздуху и массовой доли элементов.

3.Вычисление массовой доли выхода продукта реакции (%)  от теоретически возможного
Задачи урока:

Образовательные: закрепить навыки и умения работы с алгоритмами
Развивающие: развивать способности к логическому мышлению, сравнительному анализу; oосуществить межпредметные связи химии и математики.
 Воспитательные: воспитать интереса к предмету; чувства ответственности.

Планируемые результаты: обучающиеся должны:
знать: основные формулы для вычисления количества вещества, алгоритмы решения задач.
уметь: решать задачи на установление формул веществ на основании плотности и продуктов сгорания, вычислять задачи на выход продукта реакции, пользоваться алгоритмами.
Техническое обеспечение урока: алгоритмы решения расчетных задач различных типов.
Содержание урока

1.Орг. момент.(1 мин)
2.Опрос домашнего задания (5мин).
1.Основные положения теории Бутлерова.
2.Общие формулы органических соединений.
 3.Алгоритмы решения задач.
3. Решение химических задач (23мин)

Повторим формулы следующих классов соединений :алканы, алкены, алкадиены, арены, фенол, спирты, карбоновые кислоты.
1.Выполнить задание на соответствие.

1 Алканы
а)СnH2n
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2 Алкены
б)СnH2n-2

3 алкины
в)СnH2n+2

4 Алкадиены

Повторяем формулы необходимые при решении задач.
2.Формулы необходимые при решении задач, на вывод молекулярной формулы вещества.
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- относительная плотность воздуха
3. Решение задач 
Алгоритм№1

Вывод химической формулы по продуктам сгорания органического вещества, дана относительная плотность.

1.Обозначитьформулу вещества с помощью х, y,z и т. д по числу элементов в молекуле. Если продуктами горения являются СО
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О, то в состав сгораемого вещества обязательно входят углерод и водород, но возможно наличие кислорода. Поэтому, необходимо сделать проверку на кислород:

2) Вычисляем молярную массу

М= Д
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3) Вычисляем количество вещества С
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4) Находим массы  углерода и водорода

m(С)=
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m(H)=
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5)Сумма масс углерода и водорода

m(C)+m(H)=

если масса углерода и водорода будет равна массе сгоревшего вещества, значит кислорода в нем нет, вещество имеет формулу СхНy
если масса углерода и водорода будет меньше массы сгоревшего вещества, значит кислород есть.

находим массу кислорода (m(О)=m(сгоревшего в-ва_-m(С)-m(Н))

находим количество кислорода (ν(О)=m(О)/16);

составляем соотношение между атомами углерода, водорода и кислорода (СхНyОz):

х:y:z= ν(С): ν(Н): ν(О).

У доски задачу решает ученик по алгоритму, а остальные в своих тетрадей.
Задача№1

При сгорании органического вещества массой 3,9 образовались оксид углерода массой 13,2 и вода массой 2,7.Выводите формулу вещества, зная, что его плотность по водороду равна 39
 Дано:    
                                                   Решение 

m
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      1. М
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Найти : С
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4. m(С)=0,3*12= 3,6 г

                                                                                m( Н)= 0,3*1=0,3г


5.m
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Значит вещество состоит из С
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7.Простейшая формула СН


М(СН)=12+1=13г/моль


Определяем истинную формулу
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Ответ: : С
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Алгоритм №2

Нахождение молекулярной формулы вещества по его относительной плотности и массовой доле элементов в соединениях.

1. Вычисляем молярную массу  вещества

М
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2.Вычисляем количество атомов элемента
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3.Определяем эмпирическую формулу вещества

n (C) :n(Н)

x: y
Эмпирическая формула

4.Устанавливаем истинную молекулярную формулу 

Задача №2

Выведите формулу вещества массовая доля углерода в котором 82,75 % и водорода 17,24% плотность паров вещества по водороду равна 29.

Дано:
w(C) =82.75%

w(H)=17,24%
D(возд
Найти:СхНу
M(воздуха) = 29г/моль

Решение:
1. Применяем формулу (1)

M(в-ва) = 29 г/моль * 2 =58 г/моль.

2.  Находим количество атомов С по формуле (2)

n(С) = [image: image44.png]582/ mony *82,75%
122/ atos *100%



= 4

3. Находим количество атомов  Н по формуле (2)

n(Н) = [image: image45.png]58z oy ¥17,25
12/ atome *100%



= 10

4. Вычисляем молярную массу С4Н10
М(С4Н10) = 12 * 4 + 1 * 10 = 58г/моль

5. Вычисленная молярная масса совпадает с (1), задача решена.

Ответ: С4Н10
Алгоритм №3
Вычисление массовой доли выхода продукта реакции(%) от теоретически возможного

1.Прочитай внимательно условие задачи

2.Запиши «Дано» «Найти»

3.Напишите уравнение реакции

4.Вычисли массу теоретическую продукта реакции по уравнению реакции

5.Вычисли массовую долю продукта реакции по отношению массы практической к массе теоретической, которая указано в дано

В лаборатории из 33,6л ацетилена получили 30г бензола. Определите массовую долю выхода (в процентах) бензола от теоретически возможного. 
Дано

V(С2Н2)=33,6л
m(С6Н6)=30г

Найти

η(С6Н6)-?
Решение

)-? 3С2Н2 → С6Н6

33.6л______Х

67,2_____78 

Х=39 г

Находим практический выход этилена
η=mпрак/mтеор; η(С6Н6)=30/39=0.77 или 77%
Ответ: η(С6Н6)=0.77 или 77%

Учащиеся решают задачи самостоятельно, по необходимости консультируются с учителем. Из трех задач ученики сами выбирают одну задачу.

Задача 1. При сгорании 11,2 г. Углеводорода получили оксид углерода массой 35,2 г и воду массой 14,4 г. Относительная плотность этого углеводорода по воздуху равна 1,93. Выведите молекулярную формулу (оценка за решение задачи «5»)
Задача 2. Выведите формулу вещества, содержащего 81,8% углерода и 18,2 % водорода, 
(оценка за решение задачи «3»)
Задача 3. В лаборатории восстановлением нитробензола массой 61,5 .г получили анилин массой 44 г.Определите выход анилина (%).(оценка за решение задачи «4»)
Выставление оценок (2 мин)

Домашнее задание (1 мин) 1.При сгорании органического вещества массой 2, 4г получили углекислый газ (IV) объемом 1,68 л и  водяной пар объемом 3,36 л Относительная плотность вещества по водороду равна 16. Найдите молекулярную формулу вещества
(оценка за решение задачи «5»)
2.Определите молекулярную формулу углеводорода, если массовая доля углерода равна 85,75, а водорода –14,3%. Относительная плотность этого вещества по азоту примерно равна 2.            (оценка за решение задачи «4»)
Подведение итогов урока

�EMBED Equation.3���
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